



市民观看环保展板



开展“油改气”专项行动



开展“绿动朝阳”环保教育活动

绿色宜兴 打造一座生态文明城

全力推动环境质量持续好转

清爽空气迎面而来，清澈涓流穿城而过，盛放鲜花点缀城市……近几年来，宜兴的生态环境越来越好，生态宜兴也逐渐成为这座城市另一张靓丽的名片。2016年，宜兴市19个国省考断面全面达标，重点河道达到或者优于Ⅲ类水的比例达58.1%，三个饮用水源地水质全部达标，同比总体水质有所改善，太湖连续第九年实现安全度夏；PM2.5平均浓度较2013年下降30.6%，比2015年下降10%，居无锡首位，在全省领先。

匡笠

碧水蓝天 今日宜兴更美好

美景总是离不开碧水蓝天，清澈的河、湖水给人带来静谧悠然之感。2016年以来，宜兴市环保局对9条主要入湖河道及全宜兴31条重点河流周边的涉水排污企业紧盯严守，从快、从重、从严解决暴露出的环境污染问题，共开展水环境专项检查40多次，突击夜查20多次。

9条入湖河流水质持续改善，其中大港河为Ⅱ类，陈东桥、大浦港桥和乌溪港桥为Ⅲ类，百渎港、殷村港、社渎港、官渎港和洪巷桥为Ⅳ类水质。相比2015年，有6个断面实现水质好转，殷村港桥、洪巷桥和大港桥3个断面水质持平。2016年，饮用水源地水质达标率保持100%；41个水功能区达标率为85.4%，同比提高24.4%；42个市控断面水质中，Ⅱ—Ⅲ类占比52.4%，Ⅳ类占比47.6%，其中14个断面同比好转一个类别以上，23个断面水质持平，总体水质有所改善，连续第九年实现了太湖安全度夏。

清新的空气能使人的心情

愉快，2016年是宜兴着力推进大气污染治理的关键年。全年，基本完成544台锅炉整治、完成6个重点VOCs整治项目、淘汰黄标车2932辆、完成热电厂改造减排二氧化硫1183吨，氮氧化物2186吨，烟尘84吨。

2016年，宜兴市空气质量指数AQI达标率为56.8%，重污染天气5天，同比2015年减少2天，PM2.5平均浓度较2013年下降34.8%，酸雨率发生率54.3%，同比下降25.5%。2016年，臭氧超标仍是影响宜兴市空气质量优良天数比的主要原因，全年空气质量超标的156天中，臭氧超标101天，同比上升了12.2%，扣除臭氧超标因素影响，宜兴市的空气质量达标率为84.8%。

整洁的城市让人更乐意与之亲近，2016年宜兴市规范固危废管理工作，全市共办理危险废物转移手续232件，其中转入宜兴市211批次，涉及量2.16万吨，废桶3万个；转出宜兴21批次，涉及量3459.69吨。

统筹发力 持续推进生态建设

2016年是宜兴深入开展环保专项行动的关键年。一年来，宜兴市环保局全面开展违法排污项目建设项目清理，清理项目2526个；全面开展环境执法大练兵，上报行政处罚50件；全力实施G20峰会空气质量保障，出动检查执法人员14459人次，检查各类企业工地5938厂次；全力保护汛期环境安全，连续7天实施了环境安全保障专项行动；切实配合开展好中央环保督查，受理中央环保督察组交办信访43件，着力解决突出环境问题140个。并深入推进农村环境综合整治、不断深化生态红线区域保护、积极推进生态文明创建。

2016年，宜兴市环保局坚

持以刚性执法监管为抓手，严惩环境违法，环境安全指数得到提升。专项执法强势推进。为确保全市的环境安全，先后两次组织安全隐患排查，共排查突出环境问题278个，分解到各乡镇和部门落实整改，目前已完成整改的171个。制度监管更加完善。认真贯彻落实市委、市政府《关于建立网格化环境监管体系的实施意见》，加强镇、村两级监管网格建设，不断强化属地责任落实，努力形成信息互通、监管互补的网络体系。大力推行企业环境信用评价，将全市1161家重点企业列入评价体系，逐一建档分类，并出台环保“黑名单”制度。



环境应急演练



在宜兴市培源中学开展环保教育活动



宜兴市环保重点工作推进会



绿色家园 周云 摄(本版其他照片均由宜兴市环保局提供)

主动担当 “263”宜兴在行动

2017年，全市生态建设和环境保护工作的总体思路是：坚持以生态文明建设为主线，以改善环境质量为核心，以体制机制创新为动力，以“263”专项行动为抓手，大力实施环境质量和污染物排放总量双控，严守政策底线，服务转型发展，着力解决群众关注的突出环境问题，全面提升城乡环境质量，积极打造生态引领示范区，为建设“无锡‘一体两翼’更为坚强一翼、建设宁杭城市带中心节点城市”提供可靠的环境支撑。

2017年，是全面实施“263”专项行动的第一年，按照国务院、国家环保部及江苏省环保厅有关条例法规要求，工业园区规划环评应与建设项环评实施联动，如果园区规划环评未完成，将在一定程度上影响建设项落地发展。目前宜兴市有15个工业园区（集中区）规划环评不同程度地存在问题，特别是屺亭化工园和官林化工集中区500米防护距离内居民未拆迁到位，影响规划环评跟踪评价的审批，目前两个园区已被限制项目审批入园。各属地政府将进一步加强对所属园区的规范管理，积极有效地解决好防护距离、园区管网建设问题，切实为规划环评扫清障碍。

宜兴市地处太湖上游，是国家治太工程的前沿阵地，现有国、省考核断面19个。由于地理位置十分敏感，考核目标逐年提高，治理任务逐年加码，如果不能持续加以治理，达标难度将非常大。随着生态补偿机制不断完善，宜兴市原有6个人境补偿断面和4个出境补偿断面，今年已调整为出入境均为7个断面。通过增加补偿断面，提高补偿标准，实施双向补偿机制，倒逼属地落实水环境治理责任。因此，必须要把工业污染防治与农业面源、河道清淤、生活垃圾治理统筹起来，加快推进三级网格化管理体系运行，加强对78个镇级断面连续监测和联动管控，以区域治理来带动全市整体水质的根本改善。